

本會為陳前組員石八十大壽祝壽紀要

楊惠仙

一、生平事蹟簡介

陳石先生，臺灣省臺北縣人，民國十年七月二十日生。自幼即患氣喘病，身體欠佳，並經歷白喉、溺水及車禍劫數。祖父於私塾講學，對教育至為重視，父親從事建築業，家境小康，是以順利於臺北農業專修學校畢業，二十七年進入臺灣總督府學務課任臨時雇員，半年後轉至公所擔任雇員、書記、總務係長，三十五年四月轉任建國中學庶務組長、幹事等職，三十七年七月進臺灣省通志館（臺灣省文獻委員會前身）任職，五十四年基於健康因素辦理退休，於文獻會服務十七年期間擔任過館員、採訪員，並曾代理組長等職務。育有三子四女，擁有二十個孫子及十五個曾孫，實為大福大貴之人。

二、祝壽紀要

今（八十九）年七月二十日欣逢陳石先生八秩大壽，楊主任委員特邀陳石於十七日下午四時由臺北蒞返本會慶生，是日下午二時三十分，陳石先生在渠三子夫婦陪侍下抵達本會，神色俱佳、和藹可親，無絲毫旅途之勞頓，真叫人難以相信已屆八十高齡。陳石先生退休三十五年，此次是第一次返中興新村「娘家」，故安排由人事室蘇桂女、喻雅梅小姐

一活動報導

及採集組莊世宗先生陪同參觀本會園區暨史蹟源流館，行程中除回味文獻工作之點滴，亦不停讚嘆本會的興革與業務之擴展。下午四時返文獻館二樓祝壽會場，由楊主任委員致上賀卡及生日蛋糕，並祝福陳公福如東海、壽比南山、闔府平安。接著由大家齊唱生日快樂歌、許願祝福會務鴻猷懋著、

同仁健康快樂、切蛋糕，一齊分享壽星的喜悅，氣氛溫馨熱鬧，五時許移至菊園餐廳同享壽宴與歡敘。

陳老先生於壽宴上，神情愉悅地回憶服務本會期間最難忘的事是：辦公室內長官的愛護及同仁相處融洽之情，尤記得黃主任委員純青於勉勵同仁認真工作時，特囑我因氣喘之疾，身體為重，不宜勞累。一生中最得意之事則屬退休之後，身體逐漸好轉，因此得以暢遊、見歷五十多個國家，遠至阿拉斯加，以及近日夜以繼日完成之《臺灣話十五音簡易學習本（閩南漳、泉腔系）》。談笑中得見陳公謙和、達觀、恬然自得之性情，是一可學習效仿之長者。

臨別之際，楊主任委員誠摯邀請陳石先生得便隨時回會指導，陳石先生亦表不虛此行，溫馨感激之情溢於言表，而「見賢思齊」更是本會舉辦此活動，同仁們最大的收穫。



圖一 齊享生日蛋糕與歡敘：壽星陳石先生（右三）、楊主任委員正寬（右四）、
陳石先生三子夫婦（右一、二）（莊世宗攝）



圖二 陳石先生全家福：陳石（前第一排左四）、母親（左五）、夫人（左六）、
長子（左三）、次子（左二）及三子（左一），次女（第二排右八）、長女
(二排右七)、四女（二排右六）及三女（二排右五）。
(陳石提供，攝於六十八年)